VZDUCH.
Vzduch je rovnorodá plynná zmes, ktorá tvorí plynný obal Zeme – ATMOSFÉRU. Atmosféra má niekoľko vrstiev. Vo vrstve najbližšie k zemi má vzduch najvyššiu hustotu. Vrstva najbližšie k Zemi sa nazýva TROPOSFÉRA, má 10 - 16 km, prebiehajú v nej všetky deje súvisiace s počasím, je prostredím pre život niektorých živočíchov. 
Atmosféra sa podieľa aj na kolobehu vody a udržiavaní vhodnej teploty na Zemi.
So stúpajúcou výškou KLESÁ  hustota vzduchu (dôležité v leteckej doprave, pre horolezcov, ...)

Vzduch je zmes plynov – dusíka, kyslíka a iných plynných látok, napr. oxidu uhličitého a vodnej pary.
Zloženie vzduchu: 
                         
V najväčšom množstve sa vo vzduchu nachádza DUSÍK (78%):  je stavebným prvkom bielkovín.
KYSLÍK (21%): je nevyhnutný pre život, dýchajú ho živé organizmy. 
[bookmark: _GoBack]OXID UHLIČITÝ: rastliny ho spotrebuvávajú pri fotosyntéze.
VODNÁ PARA, ARGÓN, HÉLIUM, ...
Bez vzduchu by nemohol existovať život na Zemi. Destiláciou skvapalneného vzduchu získavame jeho jednotlivé zložky.
Dôležitým dejom  pre život na Zemi je fotosyntéza: 
· prebieha iba v zelených rastlinách, kde pôsobením slnečného žiarenia na chlorofyl vznikajú z oxidu uhličitého a vody kyslík a cukor (glukóza).
· prostredníctvom fotosyntézy sa udržiava stále množstvo kyslíka vo vzduchu.

                                                                                          Chlorofyl a slnečné žiarenie
OXID UHLIČITÝ  + VODA                                              CUKOR + KYSLÍK
[image: Výsledok vyhľadávania obrázkov pre dopyt fotosyntéza]

VZDUCH.
1, Atmosféra je .......................... obal Zeme.

2, Z akých zložiek sa skladá vzduch:
a) 78% kyslíka, 21% dusíka a 1% argónu a oxidu uhličitého
b) 78% dusíka, 21% kyslíka a 1% argónu a oxidu uhličitého
c) 78% kyslíka, 21% oxidu uhličitého a 1 % dusíka a argónu

3, Ktorý plyn potrebujú rastliny pri fotosyntéze?
a) kyslík
b) oxid uhličitý
c) dusík

4, Čo vzniká pri fotosyntéze?
a) kyslík a glukóza
b) oxid uhličitý a voda
c) kyslík a voda

5, Podčiarkni správne tvrdenie tak, aby boli vety správne:
a) Fotosyntéza je chemický dej ktorý udržiava vo vzduchu stále množstvo   dusíka / kyslíka.
b) Pri fotosyntéze rastliny premieňajú vodu a oxid uhličitý na cukry a kyslík  /  kyslík a oxid uhličitý na vodu a cukry.
c) Fotosyntéza prebieha  iba v zelených rastlinách / vo všetkých rastlinách.
d) Fotosyntéza prebieha iba v prítomnosti  kyslíka a slnečného žiarenia / chlorofylu a slnečného žiarenia.

6, V ktorej časti atmosféry sa nachádza najvyššia hustota vzduchu?
a) od 6 do 8 km 
b)   do 16 km  
c)  do 160 km 
d)  d do 1 km 
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